

第十二章 不予理睬

外务省一致接受

柏林时间7月26日晚上9点20分，在发出《波茨坦公告》的同时，杜鲁门指令战时情报局：立刻用一切手段，让日本国民都知道这一公告的内容。第二天，战时情报局(OWI)以国内、海外两部部长的名义，向在波茨坦的总统报告了他们根据指令所采取的措施：“关于日本的公告，采取如下措施。

下午3点10分(东部战时时间)，收到了公告原文，两分钟后，在OWI新闻室、怀特豪斯国务院同时发表。下午4点(东京时间7月27日早晨5点)，我方西海岸的短波发报机开始用英文广播。重要的部分4点5分用日语作了广播。日语全文是OWI圣弗朗西斯科(旧金山)支局翻译的，由华盛顿国务院的语言专家、在电话中校对后才进行了广播。

圣弗朗西斯科的最初广播是下午6点(东京时间上午7点)，之后，西海岸11号短波发报机、火奴鲁鲁短波发报机、塞班的中波发报机都重复了日语广播。西海岸用20个国家的语言作了广播。所有预定节目都停播，重复着公告的播音。另外，还用罗马字日语送到了太平洋和中国的前沿基地，这些是正式的日本语译文，像是利用对前沿基地的广播节目和传单形式进行的。”

舞台再重新转向日本。如果说首先听到这历史性公告的当时的“日本之耳”——外务省，除了在本省防空洞内进行的莫尔斯收报以外，在都下调布町国领的YM旅行招待所，还有一个由40多位第二代美籍日本人组成的语音研究机关，同盟通信社在埼玉县

川越小学里有一个莫尔斯接收所。另外，在爱宕山，同盟通信社和NHK共同拥有一个语言傍听室，加之，陆军在东上线上福冈，海军在西武池袋线东久留米各自有收听所。因此，在这些地方的人们都听到了《波茨坦公告》广播。

外务省陷入混乱是不言而喻的。27日清晨，负责情报的太田三郎课长（正式叫做调查局第三课长）被值夜班的人在电话中告知：收到重要情报。

“当时，我住在中野的野方，是急忙乘电车来的，路上用了一个小时左右。外务省被烧，移到了现文部省的四层楼上，在原外务省遗址地西南角的接收室（即国领广播室的前身），我先赶往那儿。那里放着德国产海氏电报机，它是接受莫尔斯文字的先进报机。我想它捕捉到的电波可能是美国向中国发的战时情报。所以，也许能比国属电台早些收到。”

我到的时候，《波茨坦公告》的全文已接收完。当时的情景虽然模糊不清了，可的确记得，当时东乡大臣在电报机旁，取下似乎是电文的校样，急不可耐地看着。如同大臣直接取下电文阅读那样，外务省的干部都处于一种紧张的兴奋状态。”

27日清早，在文部省的四层楼上，关于公告之事，按惯例召开了外务省干部会。出席这次会议的只有四、五个人：次官、政务局长、条约局长参加了会议。

首先，听听濫泽信一先生（当时的条约局长）是怎么说的。他说：“在哪里怎样看到《波茨坦公告》的，现在记不清了。可我看到的《波茨坦公告》的确是英文，只是有看不懂的地方。比如，有的带冠词，有的没有，意思我就弄不清楚了。因为是第一封快报，对其内容不能只大概其明白，因此，吩咐第一课长下田武三君，要他对公告的内容推敲研究。

不管怎样，我读后首先想的是，对天皇制公告一点儿也没涉及，感到联合国没考虑废止天皇制啦，加以限制啦等。领土问题上，台湾、朝鲜从开始就提出让我国放弃，所以，这是不得已的

事。关于占领，并不是什么大不了的事，因为，公告中只写有‘进入日本领土的几个地区’，即占领某些特定的地点，不是全面占领，并解释：只是东京啦，大阪啦这些重要地带。但是，我的这种预测过于乐观了。

外务省干部会的主要议题就是是否首先接受公告，大家一致同意应该马上接受。”

安东义良先生（当时的政务局长）说：“首先我注意的是，正在波茨坦的斯大林没有参加公告的制定，这意味着什么？苏联当时对我方提出的派近卫特使访苏之事，一直态度暧昧。因此，即便这一公告利于日本接受，可是，马上表示接受又显得草率。

逐条研究后，担心的就是天皇制问题。宣言上只写着：日本的政体由国民的自由意志决定。听了对方的广播和有关情报，已经感觉到对方普遍存在废止天皇制的舆论，在国务院中也有那种考虑。苏联如果以某种形式参与筹划的话，就有可能要求改变政体，可公告中没明确写上，这也许是为了解调和那种强硬论，而实际上是承认天皇制的继续存在。但想来想去也没理出头绪。

公告中还有一点，我认为不错，那就是没用‘投降’一词，而是写着‘结束战争’。如果说投降，军队不会同意，终战的话就觉得似乎行得通。之后，不说战败，称停战，因此这时我就下了决心。现在想来，当时看问题有点表面化了。

我在干部会上发言说：既然苏联的态度不明确，马上接受公告又不受欢迎，还是暂时采取漠然置之的态度为好。”

松本俊一先生（当时的次官）说：“停战后，我一直保存着为外务省写的记录稿，看看它会比记忆准确。那上面这样写到：‘在27日早上的定例干部会上，我认为，作为日本，除最终接受公告结束战争外，别无他路可走。本来，无条件投降这句话属文字游戏之类，果真讲和的话，必须进行一种交涉，因此，由于以前军人的战斗而使用的无条件投降这句话就没有采用的必要了。这次公告使我们鼓足了勇气，因此，让国民如实地看到了公告全文。’

再有，无论如何不能采取拒绝的态度。

作为日本，此时沉默是最明智的，因此，适当的做法就是指导报纸不加任何评说地发表公告全文。我的这种想法得到了一致赞同，并报告了大臣。”

这样，外务省干部会议取得了一致意见，东乡外相进宫，报告给陛下，接着召开了最高战争指导会议，下午举行了阁议。但军人一出场，就把外务省干部会上的这一结论，扭转到料想不到的方面。

军队和政府对公告的轻视

外务省干部会上取得一致意见后，东乡外相于27日上午11点进宫，向陛下报告了会议决定。

木户幸一先生说：“《波茨坦公告》的正式译文是从今日进宫上奏的东乡君那儿看到的。看后，拜谒陛下，关于《波茨坦公告》谈了许多看法。象往常一样，谈话是以座谈的形式进行的，可关于谈话的内容，并没留有特别的印象。这是因为觉得当时没有什么重要的新闻价值吧。

当然，陛下很清楚波茨坦会谈之事及出席人员，我每天拜谒时也谈过，但是，不记得陛下对那次会谈特别关心。但陛下确实在注视着这次会谈。在我看来，波茨坦会谈，即联合国究竟会对日本提出什么要求呢？是善意的呢？还是悲观的呢？不管怎样，因为我国已处于临近无条件投降的境况，丝毫不能想象敌方会举着双手奔向我们的怀抱。我还算作了不利情况下的准备，意外的是，对方会把要求用公告的形式‘强迫’于我们。

那大概是联合国决定的吧。我方提出派近卫君作为特使出访苏联，苏方让我们等待莫洛托夫外长从波茨坦归来。因此我也想到，会谈中肯定谈到了我方提出请求出访之事。会谈内容突然以公告的形式公布于世，这样就不存在政治性交涉的余地了。我想

在这种限度上，事态已到了最坏的时候。

但是，仔细一看，公告中还略有伸缩的余地。也可以认为，从日本的状况来说，这样的余地也是不得已的。

最重要的还是天皇制，对于天皇制的存废公告未有谈及。如果要写上实行共和制什么的话，焦土战也会不得已而发生吧。虽然这样说，我方考虑的交涉办法已不存在了。对此，日本是无能为力的呀！”

木户内府因此断定：交涉的通路已不存在。的确，今后只能在接受或者是拒绝《波茨坦公告》这二者中选择其一了。但是，公告所提的苛刻条件是不能被接受的。

27日上午，召开了由参谋总长、军令部总长、首相、外相、陆相、海相参加的最高战争指导会议。但这不是因为《波茨坦公告》的发表所召集的应急会议，而是定例召开的，因为公告的偶然出现，只不过作了与内奏同样意思的说明。据东乡外相的回忆，在这次会议上，军令部总长说过：“不久这一公告就会传到社会上，因此，应发出公告不妥的大号令。”当时的丰田副武大将在《最后的帝国海军》中谈到：“在这天的会议上，因为公告内容还没全部译出，所以关于公告甚至没成为会议的议题。”

这与前面的说法稍有分歧。准确地说，在听到公告的瞬间，外务省、政府、军队都还没能马上明白其内容，这就是当时的真相吧。内阁书记官长迫水久常先生这样说道：“当时，因我家房子被烧，就把床搬到平日总空着的首相官邸的法制局长官办公室住着。27日清晨，从外务省得到了《波茨坦公告》的报告。我记得看的是文书。之所以没用电话传告，是因为我没有把它看作象‘苏联参战’啦、‘投下原子弹’啦这种惊人的、即必须马上采取对策的紧急消息。当时是带着‘敌人又在作种种策划’这样的感觉看公告的。过后，铃木总理也看了，他只是轻轻地说‘这不是开罗宣言的翻版吗？’

我逐渐明白这一公告的严重性，是在最高战争指导会议结束、

下午召开阁议时，东乡外相说了‘它是停战的钥匙’这句话之后。但是，不记得会议对如何尽早做出回答一事非常的关心，并进行了讨论。只是就如何作为新闻消息发表交换了意见。正因为公告态度的严重性，由于‘不予理睬’这种毫无道理的态度，事态自然向更严重处发展了。”

“不予理睬”这句奇妙的日语，是它给了美国以投下原子弹的口实，给了苏联以参战的口实。

被错译的总理谈话

在当时的情报局总裁下村宏的《停战记》中，关于接受《波茨坦公告》时、阁议的讨论情况，作了如下记载：“就本公告的新闻发表问题征求了意见，外相说延期发表；冈田忠彦厚相说：早晚它也会传向世界，因此，希望早日发表；阿南陆相尊重主管大臣的意见，以明确民意之趋向。

我非常关心的是公告即将成为全世界众所周知的事实，对于日本的如此态度各国会如何反应呢？假如明天的报纸全然不登关于公告的消息，欧美、大东亚各国都会断定：一定是日本惊慌失措。反复讨论，最终还是决定不下来。即使在国内见到记者团，他们也会问：还不发表吗？不能发表一定是因为讨论定不下来吧？即使不直接回答，我们连这样重大而紧迫的新闻都不能报道，还有什么颜面呢。因此，这样也不好。如果发表了，一点看法也不谈，也还是不妥。作为新闻登载原文的同时，至少还点缀上几句为好。

我谈了自己的意见后，在这一方针下，和松本外务次官、安东局长、久富情报局次长、井口情报局第三部长、太田三郎外务书记官等聚集在首相官邸，我们商定对公告作概括报道，不作为重大问题；关于内容，不涉及苏联，不加任何评论。据此，决定了《波茨坦公告》发表的形式。”

松本俊一先生(当时的外务次官)说：“总之，在阁议上东乡外相同意今天早上干部会议上决定的以‘漠然置之。’发表的意见大体就这样决定了，我也安下心来回了家……”

还有太田三郎的一位助手说：“我被叫去是为了核对发表的日文公告，与原文是否有误。我是在正在举行内阁会议的隔壁屋子里进行核对的。当时，松本次官、安东局长，还有陆、海军军务局长在场。我想，他们是在决定发表时是否删掉哪一条吧。据我所见，发表的日文公告较好地抓住了公告要领。国民肯定会据此了解公告内容。只是，政府对公告采取‘漠然置之’的态度。

但是，一看28日早上的报纸就觉得麻烦了。各家报纸都用三段或四段文字登载了公告的摘要，没作重大新闻报道，一部分报纸还使用了‘不予理睬’的标题。就是说已开始进行评论。‘这就麻烦了！’因为外务省正有意以公告为契机，推进和平的进程。无论是大臣、还是次官、局长等干部都不是什么置之不理的态度。因此，报纸上出现这样的标题将会妨碍和平。

但是，当时我又觉得，置之不理不是作为政府发表的正式意见，不会带来什么麻烦。可是，后来却不行了，28日会见记者时，铃木总理断然说到‘置之不理’，这大概是总理打算‘漠然置之’，而说出‘不予理睬’一词的吧。同盟通信社在把总理的这一谈话向海外传播时，却把‘不予理睬’译成了‘无视’。”

逼迫政府表态的军部

对《波茨坦公告》不能若无其事地静观下去，最后内阁会议决定，概括出温和的八条要领，以政府漠然置之的态度发表。28日的报纸听从了政府的旨意，没把公告作为重要新闻报道。不过，虽说是战时御用报纸，如果加上对政府态度的观测就不是记实性的了，有的报纸写到：“政府对此置之不理，唯有更坚决完成战争。”

但是，从这种报道上只是看到这些报纸的态度，当时多数国民也只会推测说：“公告又是敌人的谋略宣传吧！”这才是政府想达到的目的，可是军队不会允许。

松本外务次官在停战后补写的手记中，作了如下的记述：“第二天即28日清早，迫水书记官长从总理官邸给我打电话说，关于《波茨坦公告》的发表形式，大西龙治郎军令部次长（海军特攻队之父，停战的第二天早上自刎）等，对我们的决定作了激烈攻击，说要对公告进行某种谴责，问我怎么办好？我回答说：关于发表形式，始终要按照昨日阁议的决定，此外别无办法。”

可是，外务省得知，在今天早上大本营和政府间的情报交流会上（东乡外相因故缺席），军方，尤其是统帅部，关于公告提出了强烈意见，决定总理说明态度。情报局总裁要在晚7点后发表谈话。

于是，我马上追问迫水书记官长消息是否属实，让他坚持昨天阁议决定的方针。书记官长说，因为军部叫嚷不休，在那天按惯例会见记者时，总理不得不说了一句涉及公告的话。但是，幸而情报局总裁谈话时取消了那样的内容，可总理会见记者时的谈话被各国看作是日方拒绝《波茨坦公告》的表示，如同BBC广播的‘日本无视《波茨坦公告》’那样，认为‘日本拒绝《波茨坦公告》’，事态变得如此严峻，不能不使我感到无限的悲伤。”

书记官长迫水久常先生说：“在28日上午大本营和政府的情报交流会上，阿南陆相的发言使我为难了。他说：关于《波茨坦公告》，政府不明确某种看法，前线的将兵不会同意。不过我想，不只是阿南先生，还有军人直接打电话逼我说这种话。东乡外相不知为何没出席这次会议，但是，不管怎样，东乡外相强调过：不得附加政府的评论，但在此时我势单力孤，于是和米内海相商谈，希望会后请陆、海军两大臣、两总长、两军务局长留下，让米内先生劝劝他们。

米内先生说：不好办，还有什么好办法吗？于是我们商定

下午在总理会见记者时，只是稍微谈点意见如何呢？就是说，因为不能发表政府的意见，就用会见记者的形式稍稍谈及吧。”

费神于报道

内阁书记官长迫水久常先生继续说道：“因为政府目前不愿发表声明，所以就利用会见记者这一途径，温和地谈点看法吧。我这样说了，最后和两军务局长的协议，作为首相在记者会上的答辩，把‘政府不认为重要而不予理睬’，改作‘不太’重视，目前‘想不予理睬’。但无论如何，我已那样决定，事前又征得了总理和记者团双方的理解。我对总理说：会见记者时，因为会如此提问，那样回答比较妥当。总理也许是想得比较简单，只是说到：‘可以。’

于是，我又去了记者室，《朝日新闻》社的吉武信君（后为政治评论家）、《读卖新闻》社的池田祯治君（后为民社党议员）等正等在那里。当我说提问可以涉及《波茨坦公告》时，他们问到：‘真的可以涉及？’我恳求到：‘实际上不希望你们涉及。’当时我如果不说是可以涉及，新闻记者也是不会随便提问的——”

从1945年7月30日的《读卖新闻》中摘录出的问答是：“问：可以看出，对于B29对本土的舰炮射击及机动部队进行的空袭，国民希望采取积极的对策，首相对战局的看法如何呢？”

答：略。

问：对于27日的三国共同宣言，首相如何看待？

答：我认为，那一共同声明是开罗会谈的翻版，政府并不认为它有什么重大价值，只有置之不理。我们唯有坚决完成战争。”

问题本该到此为止，可记者们又提出了如下问题，因粮食基本配给量的减少正日益紧迫，政府将如何解决呢？随着战局急迫，国民强烈希望政府强化政治，政府作何设想呢？因为粮食困难和通货膨胀，国民正丧失道义。我们认为，为防止问题更加严重，

提高生产力，必须确保国民最低限度的生活，首相所见如何呢？因为空袭，国民担心军需生产，尤其是航空机的生产，其状况如何？对这样的提问，总理作了冗长地回答。

通过这一新闻报道，我们可以认为，当时的许多国民对公告的报道视而不见，他们所关心的是怎样弄到越冬的粮食和衣服。1945年的夏天气温很低，人们都担心着稻米的生长。

外相大怒

30日，东乡外相看到这个报道非常生气，严厉责问迫水先生。迫水书记官长解释了事情的经过，极力为自己辩解。外相在《时代的一面》中写到：“但是，第二天早上的报纸上，却有政府对公告置之不理的报道，因此，我马上向内阁指出，报道与前日阁议的决定不同，并提出抗议。他们说是军部提出了拒绝《波茨坦公告》的意见，首相召集陆、海军大臣及两总长在另外一间屋子里协商，结果，总理屈服强硬派的意见，因此，会见新闻记者时就说决定对公告置之不理。这样一来，报纸自然就大加报道。

我过后才知道此事，虽然相当不满，可因无法取消也就听之任之了。美国报纸报道说：日本拒绝了三国共同宣言，杜鲁门总统关于使用原子弹的解释及苏联参战声明中都把这一点当作理由，我不得不说，这实在是不幸而且不利的事。”

我再把话题转一下。当接收到《波茨坦公告》时，外务省首脑判断：“照此可以走向终战。”为此，应先征得重臣们的理解，向他们传达并解释公告内容。担任这一任务的就是加瀬俊一先生。他说：“我在7月份是政务第五、六课的课长，但实际上继续做外相秘书官的工作，外相在读了公告后说‘这可行’，我心领神会，马上开始行动。

首先，用电话和迁居日光的重光先生联系。日本外交不通过东乡、重光路线，寸步难行，因此，我第一个和重光先生取得了

联系。记得我正在打电话时，芦田先生来到了外务省，和外相及我三人做了交谈。然后，我去住在小田原的近卫先生处，顺便也到了平沼先生那里。

冈田先生那里，是我的亲戚迫水君去的。如果稳住了冈田先生，米内先生才会行动。通过熟悉的松平内府秘书官长提前和木户先生打了招呼。之所以与上述这些人联络，是因为一旦决定接受公告，必须要去上奏陛下，取得理解才有较大的可行性。总之，外务省已决定接受《波茨坦公告》并开始了下一步的工作，因此，我想东乡外相听到总理‘不予理睬’的谈话，生气也是自然的。”

首相复杂的心境

铃木贯太郎总理留下了《停战的表情》这样一本小册子，这是战后不久整理其口述而成的，是铃木总理亲自保留终战情况的唯一的一本书。其中，也涉及到了“不予理睬”问题。作为本人的辩解，记下了当时的心境：“《波茨坦公告》——一看就明白它是要求日本投降的最后条件。时值7月27日，帝国政府马上研究了公告内容。其内容就是联合国对日本开始最后的攻击前，向日本通告所提出的条件。而且似乎觉得，该公告明确担负着结束太平洋战争的任务。

但是，高喊着‘一亿玉碎’的军部认为该公告毫无价值，应继续做好在本土迎击(敌人)的准备。结果决定，对公告不表示看法，报纸上也作了帝国政府对《波茨坦公告》置之不理的报道。但是，国内舆论和军部的强硬派逼迫我彻底反抗这一公告，以昂扬斗志，甚至还极力主张正式表明态度推进事态，否则，只会无益地招致国民的困惑。因此我出于无奈，在7月28日会见记者团时，回答说‘我认为该宣言不必予以重视。’

过后，我对于这句话觉得非常遗憾。逼迫我这样回答的就是当时军部极端的抗战意识和我自己缺乏冷静地分析。我的谈话很

快被外国报道，他们大加宣传我方拒绝公告。于是，这又成了后来苏联参战的绝好的理由。由此美国加剧对我国的攻击，从近海用舰炮24小时不间断地进行波状攻击，其意图在于要从根本上毁灭我方的战斗力。我越来越感到他们的目标是冲绳军事基地和本土上的飞机，而且我甚至感觉到了这种攻击正式开始的某种可怕。”

在记者会上，听到首相对答：“因是开罗宣言的翻版，所以不予以理睬。”《读卖新闻》记者池田祯治先生说：“听到‘不予以理睬’，也没想到总理用了不妥的词语。因为是在当时的气氛中不得已那样说的；所以，对总理的心情我心领神会。因此，会见席上没有记者提出关于置之不理的反驳意见。另外也没想到，总理嘴上说是开罗宣言的翻版，而内心是想接受《波茨坦公告》的，因为此时战局已完全不同了。”

外务省调查局第三课长太田三郎先生说：“同盟通讯社在对海外广播总理谈话时，把‘不予以理睬’译成了‘无视’，我是当时指出其中的细微差别、并要求修改的人之一，但是，我难于赞同那种断言总理置之不理的发言，是造成美国投原子弹和苏联参战的口实的说法。我想，即使接受公告，也一定会发生那种事态。”

急于对苏交涉

出于无奈，总理只是作了“对《波茨坦公告》不予以理睬”的发言，但政府并没有拱手等待着原子弹降落到头顶。东乡外相虽因总理的发言生气，但为了收拾那一发言引起的后果，又急于登上“对苏交涉”这只船，为此对佐藤尚武驻苏大使进行了鼓励。

但是，不管怎样，本国那种鬼魂附体、头脑发热的空气，与驻外机关冷静、客观的判断的分歧，怎么也协调不起来，结果时不我待，失去了时机。让我们听听原子弹即将投下之前那些急不可待地对话吧。

收到《波茨坦公告》，东乡外相很快作出了以漠然置之的态度静观事态发展的主张，因为当时正对苏联提出派遣近卫特使的要求，以此先看苏联的反应，通过苏联辨明事态的真相。因此，作为当然的措施，给佐藤大使打了好几封电报。佐藤大使也对《波茨坦公告》的出现感到吃惊，打电报询问本国的意图，陈述自己的看法。

7月27日莫斯科发，致东乡外相第1458号电报：

“关于近卫特使的使命，根据本国的训电说：近卫公入苏后自己申明意图，在此之前，所提内容暂不公开。如此来商量问题吗？但是，在提议结束战争这样的大问题时，没有确定的决心，拐弯抹角是不会说动苏联的。

26日发布的《波茨坦公告》，是威吓日本的巨弹，表明了三国进行对日最后攻势的决心，在这种决心面前，无法想象身为同盟国成员的苏联现在会出面调停。还有这个公告也是对日本通过苏联进行和平试探的反击。”

第二天，即7月28日发，致外相第1476号电报，佐藤回答了本国接连发来的指令：“一……三（略）

四、BBC广播：日本无视26日的《波茨坦公告》。但本大使没有从本国收到那样的公电。

五、最初给本大使的训电只是说：就派近卫特使一事取得苏联的理解。接着来电，促使苏联居间调停，进而在第二次的电报中说把斯大林捧为世界和平的提倡者，就这样一点一点地告知我方的意图，实在遗憾。另外，如苏联调停不行的话，说还有其它办法，那种办法在哪里呢？本大使无法估计，感到困惑。”

我们眼前似乎浮现出困惑不解的佐藤大使的神态。同一天，东乡外相给佐藤大使的第952号电报还这样说：“关于《波茨坦公告》，苏联知道吗？因为本国在等待苏联关于派近卫特使一事的回答，所以，想了解这与《波茨坦公告》有怎样的关系？苏联是否和英美讲了近卫特使一事？另外，关于对《波茨坦公告》的处理方

针，是等待苏联对我方要求做出回答后再进行研究，望尽快回答。”

佐藤大使没有办法，只好会见苏联代理外长洛佐夫斯基，催促他回答，但被敷衍说：因为斯大林在柏林，无论如何要和他联系，现在无法回答。

7月30日发，第1484号，佐藤大使致东乡外相的回电略有些发脾气的感觉：“一、不得不认为：斯大林当然知道《波茨坦公告》，近卫特使一事英美也会得到通告，《波茨坦公告》就是三国对日本态度的表示。

二、最重要的是《波茨坦公告》强调要日本投降，即便是斯大林，对这一点也不会动摇。试图解释陛下要避免更大流血的仁慈，把斯大林捧为世界和平的提倡者。但从美英的角度看，他们会说，如果日本马上无条件投降，这种意图才会实现。我估计斯大林还想在日本投降之际，关于满、中、朝问题向美、英、中施加重压，使其贯彻自己的主张。苏联还有那样的实力，现在它还有必要和日本缔结协定吗？我想这一点你的观察和目前的实际有很大的出入。”

对此，8月2日东乡外相发出第973号电报，作了回答：“从数次贵电，我清楚了您的意思，战局急迫，在敌人登上本土前结束战争已为时不多了。但在国内，马上决定和平是极其困难的事情。目前，为了终战，只有争取苏联的调停一事，在政府，统帅部中间决定了下来。根据这一决定，关于具体条件，正努力收集各方面的意向。外务省认为，正把《波茨坦公告》作为终战条件的基础。所以，目前的紧急任务，就是让苏联同意派遣特使一事。您好好考虑一下这种国内情况，您也有自己的看法吧？但不管怎样，希望您努力激起苏联的热情，失去一日，会悔恨千古。”

实在是急不可待了。

加濑公使也催促接受公告

在佐藤大使和外相来往电报过程中，驻瑞士的加濑俊一公使发来的电报，8月1日到达东京。他在电报中详细比较了《波茨坦公告》和《克里米亚宣言》（对德投降要求），认为《波茨坦公告》条件对我方有利，应该接受。这在当时，与国内条约局第一课长下田武三先生8月9日完成的对《波茨坦公告》的逐条解释一起，被并称为最有见识的判断。内容如下：

“驻瑞士加濑公使发，致东乡外相，第837号 十万火急，关于《波茨坦公告》的观察：

一、对我国与对德国的态度相比有显著不同。对德国没有用现在这样的语调和形式详细地附上条件，并呼吁给予一定的保证。其中还有：

- (1) 没触及天皇及政体。
- (2) 承认日本的主权。
- (3) 承认行使主权的国土。

(4) 在使用所谓无条件投降的字句时，只限于日本军队，不是对日本国民和政府说的，有考虑维护我国体面的迹象。

- (5) 军队解除武装后，让他们返乡生产。
- (6) 保护和平产业，允许取得原料，参加世界通商。

二、以下诸项是德国的完全失败：

- (1) 全部国土被分成四个区域，由美、英、苏、法四国分别占领。
- (2) 首都柏林也被四国分割占领。
- (3) 在德国没有了主权者，没有了政府，所有特权都移到了由各占领国最高指挥官组成的中央监督委员会。

把以上两方面联系起来考虑，难道不觉得其中的差别是如何的显著吗？但是应该想到，我国如象德国那样惨败时，这种差别

就有不复存在的危险。

三、劝告动机。德国溃败后的欧洲，形势暗淡，复兴无法着手，粮食和燃料不足，甚至担心怎样渡过即将到来的第一个冬天，结果陷入需要美国大规模援助的状态，而且不得不看着苏联势力扩张下去。可以认为，美国想早日结束对日战争，没有打出要求日本无条件投降的招牌，事实上要放宽条件，早日和日本言归于好，所以美国争取了主动权，发出了三国公告。但是，这应该看作是美国的政治动向。如果把此看作是美国在战争中疲劳了，或断定它是离间日本军民的谋略，都是非常有害的。

四、苏联当然知道这一公告的内容及其发表的时机。由此应该看到：苏中和英美正在就东亚问题的处理，进行大致的协商。另外，从苏对美英的观点来看，不得不认为，关于苏联侵入亚洲的限度，美英也正在做某种程度的估计。因此，据我观察，根据我国对该公告的态度，苏联会向我方提出某种劝告，这种可能性较大。”

这封电报转给了佐藤大使。佐藤大使8月5日又发电到东京，谈了自己的意见。他与加濑公使有完全相同的感受：“如果早日通告日本提倡和平的决心（即接受公告），还有可能进一步放宽条件。但是，无论如何放宽，象德国一样，也摆脱不了对战争责任者的处罚。战争责任者如果真是忧国之士的话，从容牺牲，也确是不得已的吧。”

交涉的当事人都这样说了，东乡外相也只好认输。但是，佐藤大使，加濑公使议论都是正确的。这封电报到达的第二天，广岛终于被投下了原子弹。